



# 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

## 弘扬遵义会议精神

遵义会议精神的光芒照耀黔贵大地，在岁月的洗礼中历久弥新。遵义会议“确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”

——2021年2月，习近平总书记在贵州看望慰问各族干部群众时强调



遵义会议会址。

胡志刚摄(中经视觉)

本报记者

这是我们党的历史上一个生死攸关的转折点。在“强渡湘江血如注，三军今日奔何处”的紧要关头，中共中央政治局于1935年1月15日至17日在遵义举行扩大会议，重点讨论总结第五次反“围剿”以来的经验教训，集中全力解决当时具有决定意义的军事和组织问题，在极其危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。

王新伟  
天秉泽

## 走好新时代长征路

遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。

### 紧要处的关键选择

历史长河波涛汹涌，关键处往往只有几步。位于贵州省遵义市红花岗区尹路96号的遵义会议会址，一年四季游人如织。

这栋砖木结构、中西合璧的两层小楼，原系国民党中央军二十五军第二师师长柏辉章的公馆。沿楼房西侧的木质红漆楼梯拾级而上，顺着走廊步行30余步，就到了当年房屋主人的小客厅。在这间仅有27平方米的小房子里，悬挂在两个壁橱间的挂钟早已不再走动，18张藤木椅子安静地围绕在一张赭色长桌四周，仿佛那场关系中国革命前途命运的重要会议刚刚结束。

86年前，中共中央政治局在这里举行扩大会议，重点讨论总结第五次反“围剿”以来的经验教训，集中全力解决当时具有决定意义的军事和组织问题。

湘江战役之后，中央红军和中央机关人员已由长征出发时的8.6万余人锐减到3万多人，党和红军内部对错误领导的怀疑、不满和要求改换领导的情绪迅速增加。

为了解决行军路线问题，中央先后在湖南通道，以及贵州的黎平、猴场先后召开紧急会议，否定了博古、李德的错误军事战略，在毛泽东的建议下，红军转兵贵州，攻克了黔北重镇遵义，取得了短期休整的机会。

危急关头举行的会议自然不会轻松。据原中共中央党史研究室第一研究部编著的《红军长征史》记载，遵义会议“气氛紧张激烈，发言的声音很高，每天总是开到半夜才休会”。

经过激烈争论，遵义会议最终作出了下列重要决定：一是选举毛泽东为中央政治局常委；二是指定洛甫同志（张闻天）起草会议决议，委托政治局常委审查后，发到支部中去讨论；三是政治局常委中再进行适当的分工；四是取消“三人团”，仍由最高军事首长朱德、周恩来为军事指挥者，委托周恩来同志为党内对于指挥军事上最后决心的负责者。

遵义会议后，中央红军于1935年1月至3月间，先后来回四次渡过赤水河，巧妙地穿插于敌人重兵包围中，调动和迷惑敌人，并最终于5月9日渡过金沙江。

沙江，摆脱了数十万敌军的围追堵截。

党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出，遵义会议“确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，使红军和党中央得以在极其危急的情况下保存下来……打开中国革命的新局面。这在党的历史上是一个生死攸关的转折点”。

### 续写新的伟大篇章

“遵义会议精神中最重要的一点就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路。”遵义市长征学学会会长曾祥锐说，遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马列主义基本原理解决自己的路线、方针和政策的会议。

中央党史和文献研究院院长曲青山在纪念遵义会议召开80周年大会上发言时表示，遵义会议的历史告诉我们，必须坚持实事求是，只有坚持实事求是，马克思主义才有活力、才有生命力；只有坚持实事求是，才能解决中国的实际问题。

“遵义会议根据不断变化的情况做出正确抉择，善于转变、敢于突破、勇于胜利，全面开启了不同于俄国的中国革命道路。”中共贵州省委党史研究室副主任余福仁说。

习近平总书记强调，要从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。

遵义会议前，党内未形成众望所归的领导核心，中国革命屡遭挫折甚至面临失败危险。遵义会议后，确立了毛泽东同志在党中央和红军中的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了我们党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段。

历史已经证明并将继续证明，什么时候我们党有了领导核心、全党维护核心，党的事业就兴旺发达；如果没有领导核心，党的事业就必然遭受挫折，不能取得胜利。就如遵义会议决议指出的：“全党同志像一个人一样团结在中央的周围，为党中央的总路线奋斗到底，胜利必然是我们的。”

当前，中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。遵义会议启示我们：在新时代的长征路上，只有坚决做到“两个维护”，才能把全党牢固凝聚起来，进而把全国各族人民紧密团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，有效防范和化解前进道路上各种风险挑战，战胜任何艰难险阻，夺取新的伟大胜利、创造新的伟大奇迹、续写新的伟大篇章。

### 伟大精神的时代价值

遵义会议精神的光芒照耀黔贵大地，在岁月的洗礼中历久弥新。

红色基因已经深深融入遵义这座城市的血脉，“红城”儿女持续弘扬革命传统、激发革命精神，苦干实干，老区旧貌换新颜，8个贫困县全部脱贫摘帽、871个贫困村全部出列、92.22万贫困人口全部脱贫，彻底撕掉绝对贫困标签。

在遵义市播州区平正仡佬族乡团结村，共产党员黄大发自20世纪60年代起，带领200多名群众，历时30余年，靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，硬生生在绝壁上凿出一条长9400米的“天渠”，结束了当地长期缺水的历史。如今，渠道边上修建了木栈道，村子里也陆续开办了农家乐和民宿，每年进村参观学习、休闲旅游人数超过30万人次。到2020年底，团结村人均纯收入达1.18万元。

“遵义人民以实际行动告慰了长眠在这片土地上的英灵。”遵义市委书记魏树旺说，遵义会议精神是中国共产党和中国人民的宝贵精神财富，也始终是遵义人民战胜困难、走向胜利的精神力量。

放眼整个贵州，在这片17.6万平方公里的热土上，红色基因代代相传，各族儿女始终初心如磐，奋勇前行。

从顶云公社“率先实行包产到组”，大关村人“抠万年土、造米粮川”，长顺背篼干部“风里雨里都如是，誓让教擦丢穷窝”，到林海“愚公”文朝荣、“女愚公”邓迎香……时光荏苒、物换星移，唯有干部群众艰苦奋斗、自力更生的意志始终如一，攻坚克难、奋发图强的斗志日益昂扬。

从“天下最贫苦之地”到全面脱贫实现小康，经过百年奋斗，贵州实现了从一穷二白到全面小康、从发展滞后到赶超跨越的历史巨变。尤其是党的十八大以来，贵州发生的全方位深层次历史巨变，被习近平总书记赞誉为“党和国家事业大踏步前进的一个缩影”。

66个贫困县全部出列，923万多人脱贫，彻底撕掉绝对贫困标签。

经济增速连续10年位居全国前列，创造了赶超进位的“黄金十年”。

在西部率先实现县县通高速公路、组组通硬化路，所有市州通高铁，通航机场9个市州全覆盖。

森林覆盖率达61.5%，主要河流出境断面水质优良率保持100%，生态文明贵阳国际论坛成为传播习近平生态文明思想的重要平台。

数字经济增速连续5年位居全国首位，谈大数据必谈贵州成为业界共识。

精神所在，就是血脉所在、力量所在。今日之贵州，正继续弘扬遵义会议精神、赓续红色血脉，沿着习近平总书记指引的方向，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，在新时代的长征路上奋勇前进。

## 最深厚的滋养

吴秉泽

每次走进遵义，都有一种感觉：红色基因已经深深融入这座城市的血液之中，润物无声；人们的灵魂被这丰厚的红色营养滋润着，迸发出无穷动力。

红色基因诞生自烽火纷飞的革命年代。遵义曾经诞生了我党在贵州的第一个党组织。长征期间，党中央在遵义召开了以遵义会议为代表的系列重要会议，在极其危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命；中央红军先后四渡赤水，两度攻克娄山关，在遵义取得了长征以来的首次大捷。这些革命活动，在黔北这片热土上播撒下了红色种子，留下了宝贵精神财富。

红色基因的延续在于传承。老红军李光离职休养后，长期坚持为青少年宣讲革命历史和传统，滋润着青少年的灵魂；遵义会议纪念馆原副馆长费侃如长期致力于研究遵义会议，为传承革命精神提供了丰厚的支撑。如今，一批又一批年轻人开始学习革命历史，主动宣讲红色故事，成为“小小红色义务宣讲员”。

有一段历史，波澜壮阔，气壮山河；有一种精神，穿越时空，辉映未来。80多年来，遵义各族儿女沿着先烈的步伐奋勇前行，续写了一个又一个精彩传奇。

时代楷模、“七一勋章”获得者黄大发自20世纪60年代起，带领200多名群众，用30余年，硬生生在绝壁上凿出一条“天渠”，结束了当地长期缺水的历史，改善了群众生活。

“排雷英雄”杜富国面对危险，喊出“让我来”，最终为保战友失去双臂双眼。受伤后，杜富国身残志坚，虽迫不得已放弃了排雷工作，转行成为部队的播音员，依旧让充满激情的生命发光发热。

余永流生前是遵义市汇川区农业农村局干部，为了让乡亲们在全面小康路上不掉队，积劳成疾，最终倒在脱贫攻坚战凯歌即将奏响之际，生命永远定格在33岁。生前留下的那封《呈公主殿下书》，充满了对女儿的疼爱、愧疚与希冀，更满怀对脱贫攻坚事业的挚爱和坚守。

……

光阴荏苒，岁月轮回，唯一能抵御住时光冲刷的只有精神。让我们在这永恒精神的指引下，在新的长征路上阔步前进、再创辉煌。

底图 北盘江大桥的桥梁主跨720米，桥面距水面565米，2018年9月经吉尼斯世界纪录认证为“世界最高桥”。

龚小勇摄  
(中经视觉)

